Oficina de Coordinacié i d'Organitzacio de les PAU de Catalunya Pagina 1 de 3

PAU 2001
Pautes de LOGSE: Matematiques aplicades a les ciéncies socials

SERIE 4

Avalueu cada pregunta en punts i mitjos punts, perd no en altres decimals (ara bé, dins de cada
pregunta podeu utilitzar altres decimals per als diferents apartats i arrodonir després la suma).
Aguestes pautes no pretenen planificar tots els casos que en la practica es poden presentar. Hi haura
molts casos concrets, doncs, en qué sera dificil aplicar els criteris que s'exposen a continuacio.
Apliqueu-los en els casos clars. En els casos en qué les pautes siguin de dificil aplicacio, feu
prevaler sempre el vostre criteri i el sentit comu.

Questions

1. Abonats 4 milions resten per pagar 8 milions. A un interes compost de 1'11% , en tres anys es
converteixen en

8{1,11)° =10.941.048 ptes. [2 punts]

2. Perque la funcid tingui un extrem relatiu, cal que la derivada f '(x) =2ax +b sigui nul.la per
x =2. A més, la funcid ha de passar pel punt (2,1). Imposant les dues condicions resulta el
sistema:

4da+b = 00
4a+2b = 8%

que té per solucié a |a=-2, b =8|. Laderivada segona és

f"(x)=2a=-4<0,
i, per tant, es tracta d'un maxim. [2 punts]

Nota pels correctors: S'acceptara igualment un raonament qualitatiu per la discusio de si és
maxim o minim.

3. Rectaparal.lela: 6(x—4)-15(y -1) =0, o sigui {2x-5y-3=0].
Recta perpendicular: 15(x~4)+6(y ~1) =0, o sigui [5x+2y -22 =0].

Nota pels correctors: Puntueu 1 punt per les rectes i un punt per la grafica.
[2 punts]
4. Hade tenir rang 2. Alternativament, una altra resposta correcte és que ha de
ser compatible determinat. Per construir-ne un, donem dues equacions linealment independents,
i afegim una tercera equacid que sigui combinacié lineal de les dues anteriors amb coeficients
no nuls.

Si volem que el punt sigui (2,1), posem dues equacions que passin per (2,1) no coincidents,
com ara



Oficina de Coordinacié i d'Organitzacio de les PAU de Catalunya Pagina 2 de 3

PAU 2001
Pautes de LOGSE: Matematiques aplicades a les ciéncies socials

x+y =1
2X-y =

i prenem la tercera com a combinacio lineal de les dues:
(x+y-1)+2(2x -y -5) =0

Nota pels correctors: Accepteu com a valid qualsevol sistema de tres equacions lineals amb
dues incognites de rang 2. El punt on es tallen sera la solucié del sistema, que ha de ser

compatible i determinat. Comproveu la correccio del raonament i de les respostes [2 punts]
Problemes
1. a) x=1.200-12p. [0,5 punts]
b) C(p) =13.250-120p. [0,5 punts]
c) 1(p)=x0p=-12p* +1.200p. [0,5 punts]
d) B(p)=1(p)-C(p) =-12p* +1.320p -13.250. [0,5 punts]
e) Perque el benefici sigui maxim cal que la derivada s'anul.li:
B'=-24p +1.320

Per B'=0 el preu és milers de ptes.

El benefici corresponent és |B(55) = 23.050| milers de ptes i el nombre d'unitats venudes és

X(55) =540| unitats . [2 punts]

2. Fabricant x dotzenes de pastissos de tipus A i y de tipus B el benefici és:
g(x,y) =20x +30y.

Distribuim les dades en la taula segtient:

A B |Limit Restriccid
Farina 3 6 150 3x+6y <150; x+2y <50
Sucre 1 0,5 22 X+0,5y <22, 2x+y<44
Mantega 1 1 26 X+y<26
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A més cal considerar les restriccions x>0, y =0. Representem les rectes, la regio factible i
calculem els punts d'interseccié Q i R:

P = (0,26} [ @ = (2,24)

R = (18,8)

0 = (0,0)

T

S = (22,0)

Per trobar els véertexs Q i R, els sistemes son:

x+2y = 500 _ . Xty = 26] _ .
x+y = 267 Q=(2.24) 2x+y = 44 R=(18.8):

Els valors de g(x,y) en els vértex son:

0=(0,0)| P=(0,25) | Q=(2,24) | R=(18,8) | S=(22,0)
g(x,y) 0 750 760 600 440

Per tant, el maxim guany s'obté a Q = (2,24), és a dir fabricant 2 dotzenes de tipus A i 24
dotzenes de tipus B.

Nota pels correctors: Puntueu 2 punts pel plantejament de les inequacions, 1 punt pel dibuix de
la regi¢ factible i la determinacio dels vertexs, i 1 punt per la determinacid dels valors de X i
y . Cal que tingueu en compte que aquest problema és un xic dificil. Puntueu amb benevolencia

si hi ha raonaments correctes, encara que no s‘arribi al resultat final correcte.

[4 punts]



